

VIAJE A EGIPTO

Carta primera

Lector: No puedo callarlo. Voy a realizar el sueño de mi vida. Voy a Egipto. Cuando, siendo casi un niño, comencé mis estudios de Arqueología e Historia del Arte, me enamoré desde luego el Egipto, porque en los restos de su grandioso pasado están los orígenes de la civilización, y muy especialmente los de las artes gráficas. Investigarlo se me ofreció como el deleite de la lengua misteriosa y universal por la que el hombre, a través de los siglos, ha expresado con rasgos indelebles sus sentimientos estéticos. Y esa lengua era la que ansiaba yo aprender. Salí de las aulas con este conocimiento y en el Museo Arqueológico Nacional dediqué mis días juveniles a estudiar y clasificar la colección egipcia, que por entonces y por dicha mía aumentó considerablemente el número de sus objetos.

Después de hermanar estas aficiones con las literarias escribí, en colaboración con un amigo de la infancia, Isidoro López, una novela de costumbres egipcias: *El Sortilegio de Karnak*.

En mis estudios arqueológicos posteriores aumentó mi veneración al Egipto, por ver confirmada a cada paso aquella paternidad suya en la creación de las formas plásticas.

Inútil será enochar con todo esto yo acariolaba el deseo de recorrer aquella tierra secular para visitar y ver por mis ojos aquellos monumentos arruinados que tantas veces había estudiado en sus reproducciones y aun descrito, valiéndome de los datos de los grandes egipcólogos. Pero ¿cómo realizar este sueño?

Por perdida tenía esta ilusión cuando tuve noticia de que se preparaba la celebración del Segundo Congreso Internacional de Arqueología, que ha de reunirse en el Cairo en el próximo mes de Abril; y al fin me he visto nombrado delegado del Gobierno español en dicho Congreso.

Mi sueño va a realizarse. Voy a Egipto; voy a visitar sus pirámides gigantes, sus hipogeos misteriosos, sus templos magníficos, el Museo del Cairo, en que la labor de los egipcólogos durante más de medio siglo ha cosechado las mejores riquezas desenterradas de aquellos arenales y de entre aquellas ruinas.

He dicho que este Congreso es el segundo. El primero se celebró en Atenas, hace cuatro años, y al terminarse se fijó el Cairo como lugar de la segunda reunión.

La presidencia honoraria de este Congreso corresponde al Khedive de Egipto, S. A. Abbas Hilmy. Con él componen la Comisión organizadora, además de altas personalidades del gobierno y de la administración de aquel país, el director del Instituto francés de Arqueología Oriental en el Cairo, M. Chassinat, el subdirector del mismo centro, M. Casanova, y otros sabios extranjeros que allí se dedican a los estudios científicos. El secretario general del Congreso es el ilustre egipcólogo francés monsier Maspers.

Cosa singular y que parecerá algo extraña a quienes desconocen el rumbo que hoy llevan los estudios arqueológicos. Los temas que van a ser tratados en este Congreso no se refieren propia y directamente a la Egiptología. Se considera, y acaso no sin razón, que el Egipto está bastante conocido y discutido.

Por el contrario, se advierte en la convocatoria que habrán de ser tratadas con preferencia las cuestiones referentes a las relaciones de los países clásicos, Grecia, Roma, con Egipto.

Seis son las secciones en que se dividirá el Congreso: la primera, comprende la Arqueología preclásica, ó sea todo lo referente a las primitivas civilizaciones griegas que por haberse desarrollado en las islas y costas del mar Egeo reciben hoy de los arqueólogos el nombre de egeas, y especialmente de la micénica, que fué entre ellas la más avanzada; y de la influencia que el Egipto ejerció en ellas.

La segunda sección se concretará a tratar de las relaciones históricas del Egipto y de la Grecia desde los tiempos de los Faraones Saitas hasta el establecimiento del imperio de Oriente, tratando en particular del arte alejandrino y de la literatura, la ciencia y la filosofía de la Alejandría.

La sección tercera es la de papirología y en ella se tratará de los manuscritos de los escritores clásicos y de otros documentos.

La sección cuarta, destinada a la Arqueología religiosa, comprende todas las creencias, desde la greco-egipcia, el judaísmo y el cristianismo en Egipto.

La sección quinta es la de Arqueología bizantina, tanto la propia del Egipto como de las relaciones del arte árabe con el imperio bizantino, mas el arte copto.

Y por último, la sección sexta es la de Numismática y Geografía.

Las primeras sesiones del Congreso se celebrarán en Alejandría; las siguientes en el Cairo. Terminadas, los congresistas realizaremos la expedición al Alto Egipto, para visitar las ruinas de Tebas, Luesor, Karnak, Abydos, Denderah, Edfu e isla de File.

Tal es el programa tentador que me tiene a punto de embarcarme en el vapor *Schleswig*, de la Compañía *Norddeutscher Lloyd*, que, con una escala en Nápoles, ha de conducirnos a Alejandría.

Viene conmigo al Congreso D. Juan Román y Calvet, benemérito de la Arqueología, por los descubrimientos que ha hecho en la isla de Ibiza de unas neópolis púnicas, el cual lleva la representación de la Sociedad Arqueológica Ebusitana.

Vamos en amable compañía con otro arqueólogo, el director del Museo Etnológico de Lisboa, Sr. Leite de Vasconcelos.

En cartas sucesivas hablaré de los monumentos y Museos que visite, y de aquello que del Congreso pueda interesar al público.

Salé el vapor.

José Ramón MÉLIDA
Marsella, 31 de Marzo de 1909.

DE PORTUGAL

La orista

Lisboa 6.

Todavía no se sabe nada sobre la formación del nuevo ministerio; las negociaciones continúan.

Parece que todos los partidos están de acuerdo para evitar la disolución de la Cámara de diputados.—*Fabra*.

Aseguran los periódicos que durante las conferencias que celebró con los jefes de las diferentes fracciones monárquicas, puso de manifiesto el monarca que, a juicio suyo, la solución de la crisis ministerial no exigía la disolución de las Cortes.

Sargento asesinado.—El acuerdo entre Transvaal y Mozambique

Lisboa 6.

Un sargento, llamado Almeida Lima, de guarnición en Setúbal, ha sido apuñalado anoche al salir de un teatro.

Dicho militar fué comprometido en la tentativa de sublevación de 23 de Enero del año último. Para ponerse a salvo, delató a sus compañeros.

Desde entonces estaba muy mal visto por toda la guarnición y hasta por la población.

El individuo que le infligió la puñalada fué detenido en el momento. Se negó a explicar los motivos de su acto.

El Ayuntamiento de Lisboa ha votado una moción de protesta contra el último acuerdo concertado entre Transvaal y Mozambique, en el que queda admitida la fiscalización de Transvaal en la explotación del puerto y ferrocarril de Lourenço Marquez.—*Fabra*.

El nuevo censo electoral

La Gaceta publica la siguiente real orden del ministerio de la Gobernación:

«Excelentísimo señor: La Junta Central del Censo de su digna presidencia, en comunicación fecha 12 de Marzo último, dice a este ministerio lo siguiente:

«Excelentísimo señor: Terminados el día 10 del corriente mes los plazos que, en relación con lo dispuesto en los artículos 22 y 33 al 36 de la ley Electoral de 8 de Agosto de 1907, se fijaban en la real orden de 30 de Noviembre próximo pasado para llevar a cabo las necesarias operaciones previas a la elección y complementarias del censo electoral, la Junta Central entiendo que ya está vigente el nuevamente formado por la Dirección General del Instituto Geográfico y Estadístico y que por el Gobierno de S. M. debe declararse así para conocimiento general, en consonancia con lo establecido en la regla 6.ª de dicha real orden y a los efectos del artículo adicional de la misma ley Electoral.

Y conformándose S. M. el Rey (q. D. g.) con el preinserto dictamen, se ha servido resolver de acuerdo con la opinión de dicha Junta Central del Censo, declarando en su vista, y con arreglo a lo prevenido en el artículo 3.º de las adicionales de la ley de 8 de Agosto de 1907, en vigor el censo electoral últimamente formado por la dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, y de perfecta aplicación al sistema de la ley electoral.

De real orden lo pongo en conocimiento de V. E. a los efectos oportunos. Dios guarde a V. E. muchos años.—Madrid 5 de Abril de 1909.—Cervera.

Señor presidente de la Junta Central del Censo electoral.

EL SR. MAURA EN SALAMANCA

Salamanca 6 (1 tarde).

A las once y media de la mañana han llegado en automóvil el Sr. Maura y dos de sus hijos.

Desoñaron un momento, saliendo después, a pie, a visitar los monumentos de esta ciudad. Detuvieron a examinar la fachada de la Catedral, entrando luego en la Universidad, donde hicieron una visita minuciosa.

En el Instituto saludó al presidente del Consejo su director, el diputado a Cortes D. Luis Maldonado.

El Sr. Maura guarda riguroso incógnito. Hasta el gobernador ignoraba este viaje, y ha sabido su llegada por los periodistas.

Dentro de dos horas propónese salir el señor Maura para Madrid.

La visita ha causado gran sorpresa. La gente, a medida que iba conociéndole, le saludaba respetuosamente.—*Mencheta*.

Republicanos y nacionalistas CATALANES

Un diario barcelonés dió la noticia de que se han practicado gestiones por los nacionalistas catalanes, cerca del Sr. Sol y Ortega, para pactar una inteligencia electoral, sin que pudiera asegurarse el resultado del tanteo.

La Tribuna afirma la exactitud del rumor, y agrega que los prohombres del nacionalismo republicano han hecho los primeros trabajos para pactar una inteligencia con las agrupaciones aliadas de Sol y Ortega y Lerroux.

Actualmente se trabaja para reunir en un solo núcleo a todos los republicanos solidarios, y el colega aludido asegura que, una vez conseguido esto, se pactaría la alianza electoral, para convertirla más tarde en fusión republicana.

Sobre el punto de concordia—defensa de la autonomía integral para Cataluña—se practican por los nacionalistas las primeras gestiones, al decir de *La Tribuna*.

El colega añade:

«Más adelante trataremos ampliamente esta cuestión, cuyos secretos conocemos perfectamente. El pensamiento es formar otra solidaridad de todos los núcleos liberales frente al que ya está formado con las fuerzas conservadoras.»

CONSEJO DE MINISTROS

Los proyectos de Hacienda.—Los indultos de Viernes Santo.—Las elecciones municipales.

Proximamente a las nueve de la noche terminó el Consejo de ministros reunido ayer tarde en el domicilio del Sr. Maura.

La mayor parte del Consejo fué dedicado al examen de los proyectos de Hacienda. Los ministros han dicho que fueron todos aprobados. Son 27 y el ministro de Hacienda los leerá en el Congreso el día 14, primer día de sesiones.

Fueron también examinados los expedientes de indultos de pena de muerte que serán sometidos a la aprobación de S. M. el Viernes Santo en el acto de la Adoración de la Cruz.

El ministro de la Gobernación dió cuenta de la real orden que publica hoy la Gaceta transcribiendo y aprobando la comunicación de la Junta central del Censo, que notifica la ultimación de las operaciones preliminares del censo electoral. Para la ulterior rectificación del mismo se estudia una nueva disposición. La convocatoria para las elecciones municipales se hará en breve.

Algunos periódicos dicen que las elecciones se efectuarán el día 2 de Mayo.

PESQUERÍA DE ESPONJAS EN EL MEDITERRÁNEO

La industria de las esponjas ocupa en Túnez un lugar importantísimo y el valor de este producto marítimo merece ser estudiado con alguna detenición.

El estudio de la esponja es, en efecto, de los más difíciles y penosos, siendo esta la causa del retraso en llegar a una solución a tan interesante problema; sin embargo, el valor de la esponja es tan grande, que merece atraer la atención de los hombres de ciencia.

A lo largo de las costas africanas del Mediterráneo se notan curiosos fenómenos, pues conforme se avanza hacia el Este, es mejor la calidad de las esponjas; mientras que las cogidas en aguas marroquíes son de poco valor comercial por su dureza; las de los fondos argelinos presentan mejores condiciones; pero dentro los pescadores recogen la esponja, de la cual pueden sacar partido, es en las costas tunecinas, a partir del Cabo Kapudja, Sfax, Gabés y hasta al Sur Djorbo y Zariés, de raíz blanca y textura suave, siendo la especie más parecida a la esponja de Siria. La de Trípoli y de Bengazi, así como la de Egipto, son superiores a ellas.

Finalmente, en el Archipiélago y a lo largo de las costas de Siria, las esponjas tienen una finura notable que permite venderlas a precios mucho más altos que las del Norte de Africa.

Los fondos tunecinos más ricos en esponjas son los que se extienden entre el cabo Kapudja y la isla de Yerbe, comprendiendo las islas de Kerkennah, el golfo de Gabés, los fondos de cabo Ashdir y del mar de Bon Grara. La igualdad y uniformidad de los altos fondos ofrecen las mayores facilidades para la pesca de las esponjas. Todo alrededor de Kerkennah, el límite de los altos fondos, está marcado por boyas luminosas a 42 millas de la costa. Al Norte de Midja, las peñas hacen más difícil la pesca, y las esponjas se encuentran agrupadas a grandes distancias y son menos abundantes.

Las especies de esponjas varían con los fondos, y esto ha servido para determinar ciertas zonas, siguiendo los fondos. La *Hipospongia equina*, la especie más buscada del comercio, cogida en las aguas de Sfax y de Yerbe, crece en la quinta zona, a contar de la orilla, es decir, entre 12 y 26 metros de fondo.

La pesca de las esponjas se practica en la región comprendida entre Cabo Kapudja a Zariés con instrumentos adecuados.

Los sicilianos practican la pesca con pértiga cuando los fondos, después del mal tiempo, están despojados de algas marinas; los árabes emplean el tridente. Pero el reconocimiento de la esponja no es siempre fácil, y desde que se alcanzan ciertos fondos, 14 metros, el oleaje de la superficie impide distinguir el fondo del mar. Los pescadores han adquirido, a pesar de todas estas dificultades, una gran práctica, y sirven de una especie de anteojos que sumergen en el agua para distinguir los fondos de 8 a 10 metros de profundidad. La esponja, vista a poca profundidad, se presenta como una masa gris, algunas veces negra, ovoide, tendida ó deformada, horadada por algunos agujeros negruzcos salientes alrededor de sus bordes, que tienen a veces la forma de pequeñas chimeneas.

Con dicho anteojos, el pescador distingue perfectamente el fondo, pincha la esponja con el tridente, la arranca por medio de un movimiento de rotación y la sube a la embarcación. Los griegos que van a Túnez procedentes de los puertos de Kamedl, Hydra, Chelli, etc., emplean con preferencia instrumentos de arrastre, entre otros una especie de red de cáñamo, de anexas mallas, formando bolsa, de dos a tres metros de profundidad y sostenida por una varilla de hierro. La red, arrojada al mar, des-

ciende por su propio peso, siendo arrastrada por el barco a bastante velocidad é izada a bordo por medio de una cabria de mano. El grave inconveniente de ese arte es el de dejar limpio el sitio por donde se arrastra, arrancando también las esponjas pequeñas, que no tienen ningún valor comercial.

Los pescadores emplean también la draga ó la red de los pescadores franceses.

La pesca con escafandra es igualmente práctica; la esponja una vez arrancada con ayuda de una pala de madera, es colocada por el buzo en una especie de canasta, en la cual son izadas a bordo.

La pesca sumergiéndose los pescadores desnudos no puede hacerse más que durante la estación templada, cuando la temperatura del agua es superior a 15 grados; y se practica generalmente por los acaras de Zariés. Las embarcaciones son tripuladas por cuatro ó cinco pescadores; el buzo se sujeta a la cintura una red destinada a recoger las esponjas. Sumerge una piedra pesada ó un plomo atado sólidamente a la barra por medio de una cuerda, y sin soltar ésta, con la mano libre coge las esponjas, algunas veces escondidas entre las rocas, y las coloca en la red, siendo izado enseguida por medio de la cuerda por los otros pescadores, que por turno bajan al fondo a efectuar la misma operación.

Aprovechándose de la gran superficie de los grandes fondos que rodean las islas de Kerkennah, los pescadores buscan las esponjas valiéndose del tacto en las plantas de los pies.

En las costas de Florida, cuyos ricos fondos de esponjas han sido recientemente descubiertos, la pesca se hace principalmente por los emigrantes procedentes de Grecia y de las islas del archipiélago. A causa de la violencia de las corrientes la pesca se hace por medio de buzos.

El capitán de la expedición puede ganar alrededor de 10.000 francos durante la campaña, si la pesca es favorable; el que maneja los artes de pesca, 4 ó 6.000 francos, y las pequeñas embarcaciones de 600 a 1.200. Este beneficio se realiza en un período de ocho meses, porque durante cierto tiempo la pesca está vedada por los reglamentos ó porque lo impide el mal tiempo.

La demanda comercial de la esponja aumenta de día en día, y es de temer que con tan constante explotación los fondos terminen por agotarse. Con el fin de impedirlo, el gobierno tunecino, por una serie de decretos, ha reglamentado la pesca de las esponjas, prohibiéndola durante ciertos meses, época probable de la producción y fijado las patentes anuales, haciendo una distinción entre la pesca blanca (esponjas lavadas) y la pesca negra (esponjas sin lavar), y teniendo en cuenta para la blanca los sistemas especiales de pesca empleados, para cada uno de los cuales las patentes son distintas.

Pero éstas no son más que experiencias locales que no pueden fijar rigurosamente los períodos de reproducción de la esponja, y, por consiguiente, los de veda de la pesca. Las divergencias entre los negociantes y la administración hicieron que los poderes públicos se preocuparan de este asunto, ordenando se verificaran dos series de experiencias que comenzaron en 1898, con objeto de determinar la época fija de la reproducción de las esponjas, ó sea la emisión de las larvas por las esponjas madres y el grado de rapidez de crecimiento hasta el momento de poder ser explotadas en el comercio.

Durante mucho tiempo se ha dudado de la vitalidad de la esponja después de cogida. La mariscal en 1861 inició el transporte de las esponjas de Siria a las costas de Provenza, con el fin de acclimatarlas allí; pero su tentativa, aun cuando marítima, fracasó, porque no estaba basada en ningún principio científico.

Las esponjas llegaron en mal estado; pero a pesar de esto, la experiencia de transplante determinó el descubrimiento de que la esponja puede vivir algún tiempo después de pescada. En 1861 se ignoraba la época exacta durante la cual podía hacerse este transporte, y ese fué uno de los primeros puntos que resolvió el Laboratorio de Sfax. Por otra parte, Schmidt en 1862, terminadas sus experiencias, dijo que «sumergiendo en el mar los fragmentos de la esponja frescos, convenientemente cortados y colocados en una dirección resguardada y fácil de alcanzar, quedaban en apatitud de arreglarse y desarrollarse para formar nuevas esponjas completas», y terminó declarando que semejante procedimiento era perfectamente industrial.

Sobre estos dos datos se han seguido los estudios prácticos para el cultivo de la esponja, comprobándose en Sfax que es suficiente que la esponja no esté chafada y que haya sido cogida con cuidado y transportada a una temperatura de 15º para obtener un buen resultado. La esponja puede vivir a 12º ó 14º durante diez horas fuera del agua, diez y seis horas en un recipiente lleno de agua sin renovar, cuarenta horas si el agua se renueva y durante cuatro ó cinco días entre hierba húmeda.

El cultivo de la esponja puede hacerse de dos maneras, por siembra y por fragmentación, pudiendo combinarse estos dos procedimientos.***

DE SPORT

Campeonato de Foot-ball

A las cinco de la tarde se jugó ayer el segundo partido del campeonato de España entre el equipo español, formado por jugadores madrileños, y el de Barcelona.

El segundo atacó bruscamente y logró apuntarse el primer goal.

El español se animó é hizo, como el otro, precisiones jugadas.

En el segundo tiempo el español dominó al equipo contrario, pero en una arrancada de éstos se apuntaron un tanto, tirado por Wallace.

Los del español desarrollaron un fortísimo juego y consiguieron otra vez pasar el balón por la meta contraria.

En la segunda parte de este tiempo la pelota estuvo siempre en el campo del español, haciendo trabajar mucho a sus defensas.

Hubo una mano de los contrarios, y el penalty, tirado por Nebra, decidió la victoria en favor del español por tres goals, contra dos del de Barcelona.

Concurso hípico

La Real Sociedad Hípica Española ha publicado el reglamento y programa del gran Concurso hípico internacional que ha de celebrarse en el Hipódromo de esta corte en la primera quincena del próximo mes de Mayo.

Son novedades estimables este año, que hacen honor al celo y actividad de la junta directiva de la Sociedad, dos pruebas en Madrid hasta ahora no realizadas, y que en los Concursos hípicos del extranjero son números de los más afortunados, como seguramente lo serán aquí. Nos referimos a la presentación de caballos de silla y a la de carruajes tirados por cuatro, dos y un caballo.

Los premios en metálico y objetos de arte destinados al Concurso son numerosos y de bastante importancia, y el orden diario de las pruebas será el siguiente:

- Sábado 1.º de Mayo.—Presentación de caballos en silla. Primer ensayo. Inauguración.
- Domingo 2.—Segundo ensayo. Prueba para muchachos menores de catorce años. Prueba nacional.
- Martes 4.—Recorrido de campo. Habits rouges, Jueves 6.—Copa de S. M. el Rey.
- Sábado 8.—Copa de Madrid.
- Domingo 9.—Premio de los regimientos. Recorrido de caza.

Martes 11.—Copa del duque de Nájera. Omnium. Jueves 13.—Premio de despedida. Ganaderos.—Presentación de coches.

Además se correrá una preciosa copa, donada por miss Annil Hutton, el día que oportunamente se señale.

Ha quedado abierto el abono de localidades para las ocho sesiones.

MARRUECOS

Minas y empréstito

Londres 6.

Comunican desde Fez al *Times* que Muley Hafid ha confirmado la concesión minera que, antes de ser reconocido como Sultán por las potencias, otorgó a una casa alemana, funcionada hace tiempo con una compañía española.

El empréstito hecho a Muley Hafid por dicha casa será considerado como primera entrega sobre el valor total de dichas minas.—*Fabra*.

FIRMA DEL REY

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

«De *Gobernación*.—Autorizando la adquisición por gestión directa de una estufa y varios aparatos para el Instituto Bacteriológico de Alfonso XIII.

—Concediendo la nacionalidad española a un súbdito marroquí.

—Idem honores de jefe de Administración de tercera clase a D. Joaquín María Payá, funcionario de Correos, y de jefe superior a don José García Sallés, vicepresidente de la comisión provincial de Alicante; a D. Manuel Suas, alcalde de Jaén, y a D. Rafael Martínez, presidente de la Diputación provincial de Jaén.

Los pases del Congreso

Para procurar que en lo sucesivo no se repitan en el Congreso incidentes tan lamentables como el que se desarrolló el sábado en los pasillos de aquella Cámara, y evitar molestias a las personas que, en cumplimiento de su deber, acuden a la misma, el Sr. Dato ha dispuesto que queden caducados desde luego todos los pases temporales concedidos a petición de los señores diputados, suprimiéndolos definitivamente.

El Sr. Dato ha dispuesto también que sólo se permita la entrada en la tribuna de ex diputados a las personas que ostenten esta calidad, a fin de que puedan asistir cómodamente a las sesiones desde el sitio que les está reservado en la Cámara.

Por análogo motivo y con objeto de facilitar su misión a los periodistas que concurren a la tribuna de la prensa, se prohibirá en absoluto el acceso a la misma de cuantos no estén provistos de la tarjeta especial, que les da derecho para hacer su información desde dicha tribuna.

La romería republicana

Se ha presentado en el Gobierno civil una solicitud firmada por D. Benito Pérez Galdós, solicitando autorización para convocar al vecindario de Madrid y realizar a las tres de la tarde del domingo 18 de los corrientes una «Romería cívica nacional» en el espacio comprendido desde San Antonio de la Florida hasta el puente de los Franceses.

Tiene por objeto esta «Romería cívica nacional» según dice la solicitud: «Celebrar el éxito de la manifestación verificada el día 28 del pasado mes de Marzo y ratificar el significado de la misma.

Protestar legalmente contra la política del Gobierno, por favorecer injustamente al clericalismo y a la plutocracia, con daño de la cultura, la producción del comercio, del trabajo y de los intereses generales del país.

Protestar igualmente contra la reacción triunfadora y contra los privilegios de que disfrutaban las comunidades religiosas.

Pedir la incautación del Canal de Isabel II por el Ayuntamiento de Madrid, y mostrar el disgusto del vecindario de esta capital ante el tiránico predominio económico de las grandes empresas explotadoras.

Pedir también la inmediata derogación de la ley de jurisdicciones, ó cuando menos, su total reforma.

Demandar que la amnistía que se concede para los delitos llamados de opinión, sea tan amplia que comprenda á todos los detenidos, procesados, presos y condenados por delitos políticos ó sociales.

Exteriorizar, ejerciendo derechos constitucionales, el concepto de moralidad pública y los sentimientos de dignidad colectiva que tienen el comercio, la industria, las clases trabajadoras, los contribuyentes, y, en una palabra, todo el pueblo de Madrid.

LIBROS NUEVOS

Terapéutica médica de urgencia, por D. Edgardo Hirtz y Clemente Simón, médicos de los hospitales de París, traducción de D. León Formiguera, con un prólogo de D. Pedro Esquerdo.

Es un libro que responde por completo á una necesidad apremiante. Como el asunto es por demás espinoso, son muy pocas las obras que de esta materia existen; y que si bien no faltan teorías, son pocas las que están en condiciones de aglutinar sus conocimientos de patología y terapéutica en el curso de larga y constante experiencia.

Este es precisamente lo que presta valor especial á esta obra. Los autores de ella, Edgardo Hirtz y Clemente Simón, médicos del hospital Nocher y de los hospitales de París, han vertido en su *Terapéutica médica de urgencia* el producto de muchos años de práctica.

Es un libro insustituible hoy día. Escrito con gran claridad y precisión, interesa vivamente á los médicos en general y á los médicos jóvenes y estudiantes en particular, y aun á toda familia que se preocupe de la salud de los suyos para evitar en lo posible funestos desenlaces.

La obra constituye un tomo en 8.º de 260 páginas. Trata los siguientes asuntos: Dismas, asfixias, síncope, hemorragias médicas, vómitos, cólicos, delirios agudos no venérezos, crisis convulsivas, comas, intoxicaciones agudas y envenenamientos, mordeduras ponzoñosas, accidentes producidos por el frío, caloración, insolación.

Precio de la obra: en rústica, tres pesetas, y encuadernada en tela, cuatro.

La dieta hídrica y los cuantos en el tratamiento de las toxi gastritis intestinales agudas, escrita en catalán por el doctor R. Piá Armengol, médico interno del hospital de la Santa Cruz de Barcelona.

Como el autor, ha sido editado por los herederos de Juan Gill, de Barcelona.

De esta obra ha dado la *Revista de Medicina y Cirugía Prácticas*, de Madrid: «Esta obra es un valioso catálogo con tal valencia de ideas, con tan arraigadas convicciones, con tal acopio de argumentos y con tan concluyente posesión de la materia, que denota en su autor á persona muy laboriosa y muy inteligente y aleccionada con perfección por las teorías modernas y á su vez por la práctica médicamente científica de la profesión.»

Un volumen en 4.º menor esmeradamente impreso, 3 pesetas.

La novela de Ahora publica en su número de esta semana el tomo tercero y último de la interesante novela *Amaya ó los Vascos en el siglo VIII*, por Navarro Villoslada.

La dirección de *La Novela de Ahora* seguirá publicando obras siempre notables escogidas de entre las mejores ya publicadas, ya inéditas, de los autores más estimados en España y en el extranjero.

De todas las publicadas se han hecho tres ó cuatro ediciones. Actualmente hay ejemplares de todos los números publicados, y pueden adquirirse por 50 céntimos (precio del número atrasado), obras como *La vida perdida*, por Palacio Valdés, *La compañía de Huesca*, por Cánovas del Castillo; *Virgida*, por Fontanar; *Amaya*, por Navarro Villoslada, etc.

Véanse *La Novela de Ahora* á 40 céntimos en todas las librerías y puestos de periódicos de España.

Administración: calle de Valencia, núm. 23.—Madrid.

CRIMEN EN UN MERENDERO

Detención del criminal

Como recordarán nuestros lectores, el autor de la muerte del barrendero Eugenio Marián Durán se dio á la fuga el domingo, tan pronto como vio que su víctima caía al suelo.

La policía trabajó desde los primeros momentos sin conseguir la detención del criminal.

La Guardia civil de las Peñuelas practicó por su cuenta activas pesquisas con el fin de que el criminal no barlara la acción de la justicia, pasándose que en la mañana de hoy han tenido resultado satisfactorio, debida á las iniciativas del jefe de la lista, Sr. Montero.

El mencionado criminal, que ya en otras ocasiones ha conseguido capturar á olvidados ladrones, desuava en un merendero del barrio de Casablanca el autor de la muerte del mencionado barrendero.

El criminal manifestó llamarse Pedro Fernández Molina y se declaró autor de dicha muerte. Formado el atestado correspondiente, el criminal ha sido esta tarde puesto á disposición del juez.

DE BARCELONA

Vista de una causa.—El general Luque Barcelona 6.

En la causa incoada contra el exrecaudador de Arenys de Munt, el Jurado ha dictado veredicto de inculpabilidad. El fiscal pidió la revisión por nuevo Jurado, accediendo á ello la Sala.

Ha llegado el general Luque, con objeto de visitar á su hijo, que sufrió un accidente el día de la jura de banderas. Este se halla casi restablecido.—*Fabra.*

Notas de un curioso

El papel y la prensa yanqui

La *American Review* publica unos datos muy curiosos que demuestran que el consumo de papel que hacen los periódicos americanos ha experimentado un aumento inmenso durante los últimos años.

Calculase que en el año 1905 las tiradas de los diversos periódicos sumaban la colosal cifra de diez y medio millones de ejemplares, tres veces más que en los años de 1870 á 1880. Asimismo ha aumentado rápidamente el volumen de los periódicos. En el año 1890, cada 1.000 ejemplares de éstos pesaban 91 y media libras; en 1905, fué su peso de 176 1/4 libras. El número de páginas de cada periódico fué, por término medio, de 44 en el año 1880, y exactamente el doble en 1905.

Cantidades extraordinarias de papel se gastaron para los números dominicales. En el año 1905 fueron 458 los periódicos que publicaron aquéllos y el número de tiradas llegó á la cifra de 11.539.021.

Cada ejemplar era de 33 páginas, por término medio. Gastaron, pues, estos periódicos sólo para su número del domingo una cantidad de papel suficiente para proveer una biblioteca de 5.900.000 volúmenes de 500 páginas cada uno.

El 1.º de Diciembre de 1907 los seis periódicos más importantes de Nueva York contenían juntos 388 páginas, ó sea, por término medio, 64 y media cada uno, la mayor parte de las cuales estaban dedicadas á ligeros artículos y anuncios.

El papel sobre el cual se hallan impresos estos periódicos es preparado con madera, de modo que gran aumento que se ha iniciado en el gasto de papel influye muy desfavorablemente en el estado de los bosques. Sólo para el consumo de los periódicos de los Estados Unidos córtanse anualmente 50.000 áreas de bosque, lo que significa la paulatina ruina del arbolado en los amaricanos que toman pronto las medidas necesarias para poner á salvo sus ricos bosques.

Cómo se guarda el dinero

Ha poco semanas cambió de local el «National City Bank» de Nueva York, el establecimiento bancario más importante de los Estados Unidos. Durante el tiempo del traslado vigilaban las dos casas 500 guardias armados, pues los valores en oro, plata y papel, que habían de trasladarse representaban la suma de cerca de 550 millones de dólares.

En el nuevo edificio se han tomado las más amplias medidas de seguridad para la inmensa cantidad de valores. Recordando que años atrás los ladrones habían tratado una vez de introducirse en un Banco por medio de un túnel subterráneo, la dirección del «National City Bank» hizo empazar su caja de valores, no directamente en el suelo, sino sobre estufas en medio de la sala principal.

Las paredes de esta caja tienen más de un pie y medio de espesor. La primera capa es una placa de acero, gruesa, de media pulgada; viene luego un fino trenzado metálico, del cual penden multitud

de hilos eléctricos en combinación con toda clase de señales de alarma. A ello sigue otra placa de acero de media pulgada, á ésta ocho pulgadas de hierro forjado, y, por último, una coraza de hierro blindado de cinco pulgadas de grueso.

Además, se ha tomado otra medida protectora especial, que consiste en cierto aparato mediante el cual puede en medio minuto rodearse la inmensa caja de una densa nube de vapor de agua hirviendo. Esta puede ser producida mediante una de las seis bombas que se hallan distribuidas en diversas partes del edificio.

John Bull

El nombre de John Bull, tipo imaginario de la raza inglesa, tiene su nacimiento en lo siguiente: En 1712 apareció en Londres un folleto satírico que pintaba los sucesos del año anterior y que tenía cuatro figuras, que representaban á Luis XIV, España, Holanda é Inglaterra. A este último país le simbolizaba John Bull, y por ello en las ediciones sucesivas el folleto llevaba ya el título de *Historia de John Bull*.

John Bull era el nombre popular que se aplicaba á lord Bellingbrooke, ministro de la reina Ana, en la época de la publicación del folleto. Solía llamarsele antes Bullingbrook. Bull, en inglés, significa toro, y en 1715 los adversarios del ministro trataron de ridiculizarle en un escrito llamado *Ox and bull* (buey y toro).

Los ingleses son aficionados á abreviar en la conversación todo nombre largo, y de ahí que á Saint John Bullingbrooke le llamaron John Bull. El autor de la obra de que se trata creyóse durante algún tiempo que había sido el célebre Swift; pero hoy está perfectamente demostrado que fué John Arbuthnot. Y, por lo tanto, la gloria de la invención no corresponde á Inglaterra, sino á Escocia.

Un mejicano de 139 años

Según leamos en la prensa americana, acaba de celebrarse en la ciudad de Guadalajara (México) el 139 aniversario de su nacimiento José Guadalupe Alcalá, el más viejo del mundo.

Nació en dicha ciudad en la época de los virreyes españoles, y tenía cuarenta años de edad cuando Méjico se constituyó en República independiente.

Ha vivido en tres siglos diferentes, y hasta hace poco tiempo, en que su inteligencia ha comenzado á flaquear, podía conversar con claridad de acontecimientos que ocurrieron en los diferentes siglos de su vida. Su salud es todavía buena.

Los gitanos de América

Los bohemios residentes en la Costa del Pacífico se reconcentran en el Estado del Misuri, donde pronto se celebrará un interesante Congreso: el de los gitanos de América.

La Asamblea se efectuará cerca de San Luis, y en ella quedará proclamado el nuevo rey de los gitanos, pues el mandato del soberano actual toca á su término, y entre los gitanos la dignidad real no es hereditaria, ni siquiera vitalicia.

Para vivir cien años

Léase el siguiente régimen para llegar á los cien años. Por la mañana, á las siete y cuarto, 125 gramos de café; á las diez, 125 de caldo de carne; al medio día, potage, carne, legumbres; á las seis, potage y frutas.

Por bebida, vino tinto azucarado, jamás licorosa. Pan, 440 gramos al día. Es un régimen acreditado. Lo sigue desde hace muchos años un anciano centenaria, acogido en un asilo de Niza.

NOTICIAS

Terminadas las obras de restauración de la parroquia de Santa Bárbara, que, como recordarán nuestros lectores, sufrió muchos desperfectos en esta mañana por consecuencia de un incendio, en esta mañana han podido admirar los fieles sus artísticos frentes, que afortunadamente para el arte, no han perdido nada de sus antiguos y bellísimos matices.

El Casino Republicano de Madrid, en junta celebrada anteañoche, aprobó por unanimidad una proposición en la cual, al mismo tiempo que se felicitaba entusiastamente al Sr. Sol y Ortega, se protesta del proceder de D. Masquiladón Álvarez; se consigna la satisfacción con que aquí ha visto que el Sr. Azcarate haya renunciado el acto, y se

declara al Sr. Labra en absoluto divorcio con la opinión pública.

La distinguida escritora francesa Berthe Delanog, redactora del *Gil Blas*, que desde hace algunos días se encuentra en Madrid, se propone emprender un viaje á Marruecos, con objeto de hacer una información completa del estado actual del imperio mogrebino.

Cualquier señora ó señorita que padezca «dolor de cabeza» ó cualquier trastorno en las funciones peculiares al sexo, deben tomar el tónico uterino llamado «Granitilla», que puede comprarse en cualquier farmacia ó droguería. La casa fabricante (Dr. Grant's Laboratories, 55 Wort Street, New York) envía gratis el más bello libro número 12 que trata de estas enfermedades.

Pídesse á la misma casa un frasco de muestra de Granitilla, que lo envía gratis.

El crimen de un policía

Sumario terminado

Hoy, el juez del distrito del Hospicio, ha dado por terminada la causa contra el policía Rafael Legano, autor de la muerte del cocinero Luis Navarro.

La causa ha sido remitida á la Audiencia. Las declaraciones prestadas han sido 33, ocupando éstas más de 100 folios.

Además consta de dos dictámenes de autopsia, uno el primitivo y otro solicitado últimamente por el juez con el fin de saber con exactitud la trayectoria del proyectil. Esta certifica los forenses que ha sido de abajo arriba. En virtud de esto se ha calificado de asesinato.

LOS FABRICANTES DE PAN

Valencia 6 (4.º 20.º)

Una comisión de fabricantes de pan del Grao ha visitado hoy al alcalde de esta capital, solicitando que se le permita aumentar el precio del pan por las condiciones especiales en que tienen que elaborar el pan para las clases obreras de la huerta.

El alcalde les manifestó que estando exentos de derechos de Aduanas los trigos y sus harinas, no podía acceder á la petición, añadiendo que estaba dispuesto á adquirir los hornos y el pan en las capitales más próximas á la de Valencia, si el precio del pan era aumentado.—*Mencheta.*

SUCESOS

Suicidio de una tífis.—Francisca Villamil, que se hallaba gravemente enferma del tífis exantemático, en un acceso de delirio febril se arrojó á la vía pública por un balcón de su domicilio, situado en la calle de Segovia, núm. 37. Conducida á la Casa de Socorro, falleció momentos después.

El juez de guardia ordenó fues trasladado el cadáver al cementerio del Est.

Accidente del trabajo.—En la Casa de Socorro del distrito del Hospital han sido curados esta tarde de varias quemaduras por haberse inflamado cierta materia inflamable que estaban preparando para trabajar, los operarios Manuel Villagras y Pascual Rodado.

El estado de los citados operarios fué calificado de pronóstico reservado.

GACETA DE MADRID

SUMARIO.—6 de Abril de 1909.

Gracia y Justicia.—Reales decretos de personal.—Otros de índole.

Guerra.—Reales órdenes concediendo cruz del Mérito Militar blanco, pasmada, al comandante de Ingenieros D. Francisco Díez Domenech, y al de igual clase de la Guardia civil D. Miguel Arlegui B., etc.

Gobernación.—Real decreto (reproducido) disponiendo que el domingo 2 de Mayo próximo se proceda á la elección pericial de un diputado á Cortes en el distrito de Villanueva de los Infantes, provincia de Ciudad Real.

Real orden desestimando la profesión que como aclaración á la de 5 de Marzo último, solicita doña Josefina García Alvaro, propietaria del establecimiento básculo de Liérganes, y que se atenga á lo acordado.

Otra declarando en vigor el Censo electoral últimamente formado por la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico y de perfecta aplicación dicha ley electoral.

Fomento.—Real orden aprobando el proyecto de obras de la Estación Biológica de Reus y disponiendo se libren á justificarse 15.000 pesetas á favor del director de dicha Estación.

Información telegráfica

EXTRANJERO

Excursiones del rey Eduardo

El Rey Eduardo ha regresado esta tarde á las siete de una excursión por España, en la que recorrió más de 250 kilómetros, atravesando Pasajes, San Sebastián, Loyola, Zarauz y otros pueblos hasta cerca de Guetaria.

En Zarauz tuvo lugar un almuerzo campestre, en el que se sirvieron las provisiones que llevaban los mismos excursionistas. El monarca está encantado de la excursión.

Viaje de los Reyes de Italia

Los reyes Víctor Manuel y Elena han salido en automóvil de Roma para el puerto de Anzio, donde embarcaron en el acorazado *Rey Humberto*, que los conducirá á Mesina y Reggio.

Es seguro que los Reyes encontrarán á Roosevelt en Mesina.

El ferrocarril en Abisinia

Según *Le Temps*, no se ha recibido en el ministerio de Negocios Extranjeros ninguna confirmación de haber anulado Menelik la concesión del ferrocarril de Djibuti á Adia Ababa.

El representante de Francia cerca de Negus telegrafió á su gobierno el día 2 del actual, pero en nada ni para nada hablaba en su despacho del sedicente acuerdo aquí, tomado, al decir de los que tal noticia han propagado, en 30 de Marzo próximo pasado.

Viaje del expresidente Roosevelt

Mister Roosevelt ha marchado á Messina, en cuya población se entrevistará con los soberanos italianos.

Nápoles 6.

Mister Roosevelt ha salido esta mañana para Messina, donde llegaron ya, á bordo del acorazado *Humberto*, el rey y la reina de Italia.

PROVINCIAS

El transatlántico «Alcantara», vapor en peligro.—Buque embarrancado Cádiz 6.

El vapor *Alcantara* vendrá con el *Cataluña* para reparar aquí sus averías.

El *Cabo Trafalgar* está en situación desesperada por causa del temporal de Levante; le auxilian otros buques de la Compañía, los cuales confían sacarle de su peligrosa situación.

En el Cabo Blanco, á 20 millas de Mazagán, ha embarrancado el vapor *Luzón Adelaida*, procedente de Delagoa con rumbo á Génova. Está en una situación comprometida, considerándose como perdido. La tripulación se ha salvado.—*Fabra.*

Homenaje á Chapí

Se ha celebrado en el teatro Principal la función organizada por los autores y artistas valencianos en homenaje á Chapí.

Se pusieron en escena obras del insigne maestro.

En el momento de coronar el busto de Chapí los coros y la orquesta interpretaron el *Misere* del *Duque de Gandía*.

Se leyeron también hermosas poesías.—*Fabra.*

Vapor correo

Esta mañana, á las siete, ha llegado el vapor correo *Montevideo*, procedente del Centro América sin novedad.

Turistas franceses

Procedente de Marsella ha fundado en este puerto el hermoso yate francés *Isle de France*; conduciendo 300 turistas, al frente de cuya expedición figura el Dr. Olivier, director de la *Revista general de Ciencias de París*.

Después de recorrer esta población, esta tarde visitaron Elche.

Los príncipes de Biltow

A las doce del día han llegado los príncipes de Biltow.

Ha fundado en este puerto el yate real alemán *Hohenzoellern*.

Excursionistas catalanes

Ha llegado la expedición organizada por el Centro excursionista de Cataluña.

FOLLETÍN DE EL CORREO

LA ÚLTIMA CAUSA

POR

MARIE TERRY

CAPÍTULO I

—Dí, Jaime, ¿es dentro de media hora cuando debe llegar esa querida niña?

—Sí, señor; siempre que el tren no traiga retraso—respondió el antiguo criado, ocupado en arreglar la biblioteca de su amo.

—¿Y es Pablo quien fué á esperarla?

—Sí, señor. ¡El señorito Roberto tiene tanto que hacer siempre!

—¿Dónde ha ido hoy?

—Pues á la quinta, señor; á la alquería, y á otros sitios más; es muy entendido el señorito Roberto; no hay medio de engañarle, no se le escapa nada, y, sin embargo, es bueno y justo, como hay pocos, para con sus servidores.

El señor de Cliveuse no contestó á esta alabanza, á pesar de que su nieto la merecía, y sacando un sobre del bolsillo, leyó, en actitud pensativa, la carta siguiente:

«París 16 de Mayo de 1869.

Padre mío, muy querido: Perdóneme este largo silencio, causado por la enfermedad de nuestra querida hija Magdalena. Ahora, que se halla algo más repuesta, los médicos han decidido que pase una temporada en el campo, y como no puedo dejar á mi pobre Julián solo con los niños, he pensado que aquella vaya al lado de usted. La acompañará Katie, que regresará en cuanto la deje.

«No bien me conteste usted, y en la creencia yo de que le recogeré volver á ver á Mag-

dalena, haré que ésta se ponga en camino inmediatamente.

»Su respetuoso y amante hijo,
LAURA DE MALARET.»

—Estamos á 20 hoy—dijo entre dientes el anciano.—Esa niña habrá salido de París esta mañana. En cuanto recibí la carta de Laura, telegrafé contestando afirmativamente. Hace ya tres años no veo á Magdalena, que ahora tiene diez y ocho; y si no ha cambiado, prometía ser muy bonita. Es de suponer que de un día á otro se casará. ¡Qué viejos nos hacen esos muchachos!

—¿Qué es eso, abuelo, levantado ya...? La siesta ha sido hoy cortita.

El anciano, interrumpido en sus meditaciones, levantó la vista, y una dulce sonrisa se dibujó en sus labios.

—¿Roberto, tú aquí, hijo mío? ¿Has terminado? La impaciencia de ver á nuestra querida Magdalena me impidió dormir y hejé enseguida; pero se me figura que vienen con retraso.

—¿Quién ha ido á la estación?

—Tu hermano, ya que tú no podías. Para la pobre niña hubiese sido una pena no ver en la estación á ninguno de los suyos. ¡Ah! yo hubiera ido con gusto, pero Clemente se opuso á que saliera, y entonces...

El ruido de un coche que paró frente á la terraza del castillo, interrumpió la conversación. Y Jaime, en tanto, siguió aún á pesar de sus sesenta años, corria hacia la puerta, gritando: «Ya está aquí, señor, es ella, nuestra querida señorita Magdalena.»

Un momento después, entraban en la biblioteca un muchacho que representaba tener veinte años, dando el brazo á una joven que se arrojó junto á la butaca ocupada por el señor de Cliveuse; y abrazándole, dijo:

—Querido abuelita, qué alegría tan grande siento al volver á verte.

—Basta, basta, parliensita mía, que me ahogas—replicó el abuelo, apartándola afectuosamente.—Ante todo, dame noticias de tus padres y de los bebés, y ponte á la luz, para que yo vea esa bonita cara. Tu madre me escribe que has estado muy mala.

—¡Oh! abuelo, mamá me eres siempre peor de lo que estoy; he tenido algo de anemia este invierno, nada más.

—¿Algo? Mucho. Eso es lo que sobreviene acostándose tarde, no comiendo ni durmiendo lo suficiente, ajustándose con exceso el corseé y queriendo estar pálida y parecer interesante.

—Pero, abuelita, te aseguro que...—dijo Magdalena riendo.

—¡Calla, calla! ¿querrás engañar ahora á tu anciano abuelo? ¡Las mujeres siempre serán las mismas, y en eso te pareces á tu madre, á quien la presunción pudo llevar al sepulcro! ¡La sorprendí un día nada menos que bebiendo vinagre para estar pálida!

—Apuesto que Magdalena ha hecho otro tanto,—dijo maliciosamente Pablo.

—Pero todo eso va á concluir,—repuso el señor de Cliveuse, dando un cariñoso golpecito en la cara á su nieto,—aquí, sin remedio, tendrás de comer y dormir, sin pena de caer en desgracia. Vas á tener tres vigilantes terribles, pues tus primos ya están en edad de cuidarte.

Magdalena, sonriendo, miró á Pablo; mas tomó una actitud muy tímida cuando su mirada se dirigió á Roberto, quien, apoyado en la chimenea, no había tomado parte en la conversación.

—¿Será un fastidio para ellos?—preguntó tímidamente.

—¡Oh, no!—dijeron á la vez el señor de Cliveuse y Pablo; pero Roberto se calló, á pesar

de la mirada suplicante de la pobre Magdalena. Hubo un silencio algo penoso, que el señor de Cliveuse se apresuró á interrumpir, diciendo:

—Pero, niña, aún no me has dicho nada de tu madre y los pequeños.

—Todos están muy bien; Gastón, cada día más mono, empieza á aprender á leer.

—Tanto mejor; ¿y tu padre?

—Tampoco tiene novedad; pero muy ocupado siempre.

—He ahí lo que quería saber, pues en sus cartas tu madre no me dice mucho. Pero qué distraído soy; lo tengo de pie, y olvido que debes estar cansada. Los viejos nos hacemos egoístas; sólo me dominaba el placer de oírte. Ahora vas á subir á tu cuarto; nos veremos más tarde. ¿Bajarás á comer?

—Ya lo crep, abuelito; no estoy nada cansada; al contrario.

—Pablo, acompaña á tu prima, guíala á su habitación. Dáme un beso, monina.

Magdalena y Pablo desaparecieron; el anciano les siguió con la vista.

—¿Qué bonita y qué agradable es! Muy grato nos va á resultar tenerla aquí, ¿verdad, Jaime? ¿No oyes?—repitió el anciano, sorprendido de que no le contestaran.

—Toma! ¿Estás ahí, hijo mío?—añadió el abuelo al ver á Roberto.

—Sí, abuelo. ¿Deseará usted algo?

—No, querido; creía que Jaime era el que se hallaba aquí, y le decía yo que Magdalena está muy guapa; que su presencia en esta casa nos animaría; pero... ¿qué tienes?

—Nada.

—Sí, algo le sucede; te encuentro descontento, preocupado... Vamos; no empearás ahora á tener secretos para mí; algo tienes; desearé saber qué es.

Roberto se puso muy sofocado y bajó la vista.

—Ten confianza en mí, hijo mío, y léfíreme lo que te ocurre.

Y como Roberto nada respondía, el abuelo cogió las manos de él entre las suyas, y añadió:

Aguas radio-azoadas sulfúricas DE ALMEIDA (ZAMORA)

Son las mejores para curar las enfermedades del estómago, intestinos, catarros bronco-pulmonares y gástricos; modifican profundamente las enfermedades de los ojos, nariz y oídos de naturaleza escrofulosa y herpéticas.

De venta en las principales farmacias. Depósito en Madrid: Pérez, Martín, Velasco.—Alcalá, 7.

Patente de invención PMAT & BLANC Núm. 35.751

SISTEMA DE ARADO BRABANTE Se reciben órdenes en: Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.º dcha. Madrid

Las Píldoras Nacionales MEXICANAS

NO SON PURGANTES

Son un alimento químico. Producen sangre y fuerza. Estimulan el apetito. Ayudan a la digestión.

DE VENTA EN TODAS LAS DROGUERÍAS Y BOTICAS LAS PÍLDORAS NACIONALES (CONTRA SALENTURAS)

PARA UN ADULTO

Primer día: dos en el desayuno (en la mañana); dos en la comida (al medio día); dos en la cena (en la noche).

Segundo día: dos en el desayuno, una en la comida y dos en la cena.

Cajas chicas: pesos 0'50; ídem grandes, 1'25 plata mexicana. Pesos 0'50 oro. U. S. A.

Descontos librerías a los comerciantes.

No exigen ninguna dieta

No tienen igual para curar calenturas ó malaria; Influenza; Resfriados; Catarros; Tos; Tisis; etc., etc.

Cia. de las Píldoras Nacionales

—62 William St. New York—

APARTADO 2357 MEXICO, D. F.

CARBONELL Y ESTEVA.—Editores

Rambla de Cataluña, 118.—Barcelona

Biblioteca de Ciencias Filosóficas y Experimentales

Biología, Educación cívica, Psicológica, Psicología experimental, Antropología, Economía social, Religión, etc.

OBRA PUBLICADA

J. POPPER

(Insigne científico y publicista alemán)

El derecho a vivir y el deber de morir

Versión española directa del alemán, por A. G. E.

Un volumen, UNA peseta

G. SERGI

(Ilustre Antropólogo y Profesor de la Universidad de Roma)

LA PSIQUIS en los fenómenos de la vida

Versión directa del italiano, por M. Domengio Mir

OBRA ILUSTRADA CON 50 GRABADOS. Un volumen, UNA peseta.

OBRA NUEVA

W. JAMES

Notabilísimo y sabio Profesor de la Universidad de Harvard

Fases del Sentimiento Religioso

(ESTUDIO SOBRE LA NATURALEZA HUMANA)

Versión directa del inglés, por M. Domengio Mir

Tres tomos, a DOS pesetas tomo

EN PRENSA

Pascual Rossi

Director que fué del «Archivio de Psicología», de Cosenza

PSICOLOGÍA COLECTIVA MORBOSA

Dos tomos, a DOS pesetas tomo

CONDICIONES DE PUBLICACIÓN.—La Biblioteca de Ciencias Filosóficas y Experimentales se compone de volúmenes de 19 x 12 centímetros, y contienen de 160 a 250 páginas de texto.—El precio de los tomos variará entre 1, 1'50 y 2 pesetas respectivamente.

7.000.000 de PREGUNTAS

Nuestra oficina se encarga de los estudios científicos, técnicos, bibliográficos y económicos, que se deseen

Ayudamos al industrial en cualquier nueva empresa, al ingeniero que desee la resolución de un problema que no conoce, al banquero que estudie el negocio que se le propone, al profesor que desee dar alguna conferencia, al alumno que se prepare para los exámenes, etc. etcétera, proporcionándole bien un trabajo bibliográfico, detallado, bien un completo estudio con mención de beneficios, planes, presupuesto de obras, precauciones que deben tomarse, dibujos, corrección de estudios, etc., etc.

Pídase prospecto especial (añadiendo 0'10 fr.) a la

OFICINA TÉCNICA DEL M. S. L.

8 Rue Nouvelle, París, (96)

Expóngase con toda claridad lo que se desea saber

A vuelta de correo se indicarán las condiciones

Todos los trabajos que se efectúan serán propiedad de quien los mande verificar.

Los precios son sumamente económicos, ejecutándose los trabajos en muy breve plazo.

EN EL TRATAMIENTO DE LAS

ENFERMEDADES DEL PECHO

recomendamos los médicos especialmente el

Jarabe y Pasta de Pierre Lamouroux

PARA EVITAR LAS FALSIFICACIONES

deberá exigir el público la firma y señal del inventor

Pierre Lamouroux

FARM.—45—RUE VAUVILLIERS—45—PARIS

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

Sociedad anónima.—Capital social: 32.750.000 pesetas

Fábrica de hierro, acero y hojalata en Baracalde y Sestao

Lingote al sód de calidad superior para Bessemer y Martin—Siemens.

Hierros puleados y homogéneos en todas las formas comerciales.

Aceros Bessemer, Siemens—Martin y Tropenas en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.

Carriles Wignoles, pasados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias.

Carriles Phoenix ó Bessemer para tranvías eléctricos.

Viguería para toda clase de construcciones.

Chapas gruesas y finas.

Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.

Fornos de columnas, calderas para desplastación y otros usos y grande plenas hasta 20 toneladas.

Fabricación especial de hojalata.

Cables y cables galvanizados.

Laboratorio para fábricas de conservas.

Estampas de hojalata para diversas aplicaciones.

Impresión sobre hojalata en todos colores.

Dirigir toda la correspondencia a

Altos Hornos de Vizcaya.—Bilbao

ACCESORIOS PARA

Automóviles y bicicletas

Mestre y Blatgé

Plenas sueltas.—Agencia exclusiva de los faros y linternas

DIELTZ

y de los ejes para ciclos, con freno y rueda libre, marca TORPEDO.

5, rue Brunel, París

Dirección telegráfica: MENELA-PARIS

Sociedad francesa de perforación Y DE INVESTIGACIONES MINERAS (PATENTES RAKY)

La más importante empresa de sondos de Francia

CAPITAL SOCIAL: 2.500.000 FRANCOS

DOMICILIO SOCIAL

Rue de la Victoire, 14, París

Sondos de todas clases sistema «RAKY»

Patentado en los principales países.

Sondos con trépano combinado con el sondo al diamante.

Determinación exacta de los terrenos por la toma completa de testigos.

PROYECTOS DE SONDEO

Compra y venta de concesiones de carbón, de minerales y demás negocios mineros de todas clases.

Explotación de petróleo.—Investigaciones geológicas, etc., etc.

Numerosos trabajos han sido ejecutados en Francia, España y Rusia.

Talco Boratado Grisi.

Deliciosamente perfumado y compuesto de sustancias absolutamente pures.—Es el que se puede usar con más confianza para el tocador.

El Talco Boratado Grisi suaviza, armoniza y conserva la piel, privándole de todo género de irritaciones, escoriaciones y sarpullidos.

Se recomienda después del baño para secar y suavizar el cutis.

Debe usarse después de afeitarse.

Las señoras deben preferirlo a ningún otro, pues no daña el mancha el cutis.

Para las escoriaciones é irritaciones de los niños su uso es universal.

Se encuentra en las buenas Farmacias y Droguerías.

Emplastos Perforados Americanos

DE FIELTRO ROJO ó SEA BAYETA ENCARBADA del Dr. WINTER

Curan reumatismo, resfriados, dolor de riñones, dolor de espalda, dolor de peñones, lumbago, ciática, lumbodinia, contusiones, etc.

Los emplastos perforados americanos de fieltro rojo del doctor Winter, infunden una saludable corriente eléctrica por todo el sistema, é instantáneamente mitigan los dolores, tranquilizan los nervios, fortalecen los órganos digestivos debilitados y devuelven á los enfermos la salud.

Estos emplastos son especialmente útiles para fortalecer los dolientes miembros dorsales de las señoras en sus períodos mensuales.

Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter, son los únicos verdaderos y eficaces.

Cuidado con las imitaciones. Exíjase siempre la marca del Dr. Winter.—Cura como por encanto.—Boticas y droguerías.

LEY Y COMP.ª

Londres.—(S. en C.)—Hamburgo

VENTA EN COMISIÓN

de toda clase de frutos y productos canarios

Se garantizan los más altos precios del mercado y se facilitan todos los informes que le interese conocer al exportador para el mejor éxito de su negocio.

Casa en Londres: 26 Neal Street Convent Garden London.

Casa en Hamburgo: Admiralität-Strasse, núm. 16.

DESCONFIAR DE IMITACIONES

El citrato de Magnesia Bishop es una bebida refrescante que puede tomarse con perfecta seguridad durante todo el año.

Además de ser agradable como bebida matutina, obra con suavidad sobre el vientre y la piel. Se recomienda especialmente para personas delicadas y niños.

El citrato de Magnesia Granulado Efervescente de Bishop originalmente inventado por Alfred Bishop, es la única preparación pura entre las de su clase. No hay ningún sustituto tan bueno. Póngase especial cuidado en exigir que cada frasco lleve el nombre y las señas de Alfred Bishop, 48, Spelman Street, 48, London.

En Farmacias.—Desconfiar de imitaciones.

CATARROS, TOS PERTINAZ

bronquitis, pleuresía, tisis pulmonar, tuberculosis, se curan con las Cápsulas Serrafón de guayaacol é iodoformo y Cápsulas Serrafón de guayaacol, iodoformo y eucaliptol.—Solución de los mismos medicamentos para inyecciones subcutáneas.

EXITOS PRÁCTICOS de 30 AÑOS

INNUMERABLES certificados de insignes peritos

AVENARIUS

CARBOLINEUM

ÚNICA MARCA ORIGINAL

Pintura que protege las construcciones de madera contra la putrefacción, los hongos y los insectos destructores.

Se ahorra mucho dinero en las mismas.

R. AVENARIUS & Co.

HAMBURGO

8, Fruenthol, 45

NO HAY COMPETENCIA posible con la rapidez de su ejecución.

Grandes talleres de construcción para aparatos de sondeadura

Bonne

Esperance

Sociedad de Perforación

Niederbruck

près Massevaux

(ALSACIA)

APARATO para PERFORAR

SISTEMA

á inyección de agua

Combinado para perforar por los métodos del trépano y de la corona del diamante, á las mayores profundidades.

Patente J. VOGT

Con estos aparatos hemos practicado más de 500 sondaduras en Alemania, Italia, Bélgica, Francia, Rumanía, Rusia y África, para el descubrimiento de minerales de todas clases y más de 200 sondajes en lo que respecta al petróleo.

Diálogo histórico

—¿Por qué se encuentra tan y tan sanota Conchita?

—Porque toma el Pectoral famoso de ANACAHUITA.

—¿Sabes usted que estuvo enferma casi próxima á expirar, pues su terrible dolencia era TISIS PULMONAR.

—Pero la vió una vecina, el Pectoral la mandó y como mano de Santo á Conchita la sentó.

—¿Y dónde se vende eso?

—En las mejores farmacias.

—Como se cure mi hijo, la daré un millón de gracias.

—Para usarlo, con el frasco le darán las instrucciones, y no se deja timar, porque hay falsificaciones.

Universal como el sol

NO EXISTE en el GLOBO Punto en que no se encuentre y se use el sin rival perfume

Agua de Florida

DE

Murray & Lanman

En toda la extensión del orbe goza una fama y una aceptación como jamás ha obtenido otro perfume

Es indispensable para EL BAÑO, TOCADOR Y BANO.

Cuidadoso con las viles imitaciones!

Jarabe de Gibert y grajas

A feciones sifilíticas

Vicios de la sangre

Prescrito por los primeros médicos del mundo

Preparados por BOUTINRY-SUHNEL

Desconfíese de las imitaciones

PASTA dentífrica

Y VERDADERA

AGUA de BOTOT

Sole dentífrica aprobada por la Academia de Medicina de París.—17, rue de la Paix, París.—De venta al por menor en todas las buenas farmacias y droguerías.

R. WOLF

MAGDEBURG

—LUGAR—

LOCOMOVILES

con tubos mudables y cilindros soldados dentro de la cúpula del vapor, desarrollando de 4 á 300 caballos de fuerza.—Gran ahorro de combustible. Las máquinas más duraderas y seguras para industria y agricultura.

Superiores á las mejores máquinasijas con calderas separadas.—Calderas con tubos mudables. Bombas centrifugas, elevación hasta 150 metros alto.

La pureza de la papona

CHAPOTEAUT

está reconocida universalmente

EL CORREO

DIARIO POLITICO DE LA NOCHE REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: LIBERTAD, 23

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

PESETAS

Madrid, un mes.....	1'50
Provincias, trimestre, pagos directos ó en la Administración...	5 "
Id., id., por giro y comisionado.....	5'50
Portugal, trimestre.....	8 "
Estranjero, trimestre.....	12 "

El importe de las suscripciones puede efectuarse remitiendo libranzas de la prensa, que se expenden en los estancos; del Giro Mutuo ó letra de fácil cobro.

Toda la correspondencia administrativa se dirigirá á nombre del Administrador de EL CORREO, LIBERTAD, 23.

EXCELSIOR

Nuestro sin rival Petróleo es el mejor de los mejores. Especial para lámparas, estufas y calentadores.—6 pesos caja. 14 centavos litro.

AURORA

Nuestro Petróleo iguala al mejor de otras procedencias y á precios mucho menores.

Inmejorable Gasolina sin olor.—Aceite para automóviles.

Compañía de Petróleo El Aguila, Sociedad A.

Avenida Juárez, núm. 92. México, D. F. Apartado núm. 113 Bis

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Línea de New-York, Cuba y Méjico.—El día 26 de Abril saldrá de Barcelona; el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor

Montevideo

directamente para New-York, Habana y Veracruz.

Línea de Venezuela Colombia.—El día 10 de Abril saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor

Monserrat

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello, y la Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro, con trasbordo en Curaçao y para Camaná, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas.—El día 3 de Abril saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

Isla de Panay

directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore, Ho Ho y Manila; sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos Aires.—El día 3 de Abril saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor

León XIII

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Canarias.—El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz; el vapor

M. L. Villaverde

directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Tanager.—Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes. Salidas de Tanager: Martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la R. O. del ministro de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas, de 14 de Abril 1904, publicada en la Gaceta del 22 del mismo mes.

Servicios comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecido, la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Illustrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Línea de Cuba y Méjico.—El día 17 de Abril saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Girona el vapor

Alfonso XIII

directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Guantánamo y Pacifico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Kabelfabrik Actine-Gesellschaft

(SOCIEDAD POR ACCIONES)

Establecimientos en VIENA (Austria) y en PRESSBURG (Hungria)

Domicilio: VIENA XIII

Construcción de cables é hilos aislados

para alumbrado eléctrico, transmisión de fuerza, telegrafía y telefonía

Especialidad: Conductores aislados por cautchone natural y cautchone vulcanizado